

# 赴美考察团：城镇化发展

全球环境研究所 生物多样性保护项目组：彭奎、孔令红

美国华盛顿、伯灵顿



考察团与美国专家共进午餐 - 2015

随着中国城镇化和生态移民的推进，引起了一系列生计发展和移民安置问题。如何帮助乡村移民进行人口安置，协助其就业和发展生计，是我国城镇化发展面临的主要问题之一。

GEI 认为，要实现城镇化的可持续发展，应使农村人口融入城市，而不是将其排挤出来。在研究别国经验后，我们发现美国的城镇化发展在社区融入方面很成功，其发展模式有一定的借鉴意义。

因此，在福特基金会的支持下，GEI 执行主任金嘉满和生物多

样性保护项目官员彭奎带领包括四川蜀光社区能力建设中心、云南社科院农村所、甘肃绿驼铃等在内的中国环境机构，于 2015 年 7 月 4 日至 11 日赴美国，就社区参与和可持续发展问题进行了交流学习。

考察团首先前往访问的华盛顿特区是美国制定国家政策的政治中心，为众多知名智库云集之地；而伯灵顿则是美国环保主义创新的圣地。

在这两个城市，考察团学习了如何在社区项目中与企业以及不同利益相关方合作交流的方法与渠

道，学习参与式方法解决城镇化过程中移民问题的解决之道，探讨城市建设进程中如何纳入不同利益相关方的意见并形成解决方案。同时，我们也向美国 NGO 介绍了中国 NGO 在环境保护与发展方面的经验及取得的成绩。

七天的考察虽短，但效果已初现。回国后团员们分别在各自机构组织了分享和培训会，并开始运用考察学到的新理念和方法，设计、推动在城镇化背景下的社区发展项目。

## 我们拜访的机构及单位：

- 国际计划美国办公室 (Plan International USA)
- 威尔逊中心环境论坛 (Wilson Center, CEF)
- 伯灵顿公益组织 ARD
- 伯灵顿城市规划局
- 松树岛社区农场 (Pine Island Community Farm)
- 英特维尔社区农场 (Burlington Intervale Community Farm)

## 我们认为对中国有借鉴意义的两点：

- 1) 参与式社区环保与发展；
- 2) 生态农业项目的运作及管理方法。



(考察团合影)